

# 女子不堪丈夫家暴欲离婚

## 法院设置隔别法庭审理保障安全



漫画:张一凡

本报讯(记者许晖 通讯员张梦颖 周余乐)近日,香洲法院上演了一场特殊的“庭审”,家事少年审判庭利用隔别法庭开庭审理了一起离婚案件,有效保障受害人在出庭时的人身安全。

### 妻子屡次被殴打 法院发出人身安全保护令

阿芳(化名)和阿刚(化名)在同事聚会上认识,不到半年就登记结婚,婚后育有三个儿女。阿刚脾气暴躁且长期不工作,经常辱骂殴打阿芳,对子女成长也漠不关心,阿芳为了子女一直默默隐忍,可阿刚没有任何悔改之意,反而变本加厉。2016年5月某天,阿刚在家中先是谩骂阿芳,后开始打人,造成阿芳身上瘀伤。2018年2月7日下午,阿芳在两人经营的店铺打印资料,阿刚来到后先是开口大骂,然后用电脑显示器直接砸向阿芳,导致阿芳鼻梁出血,至今还留有一道疤痕。

2018年4月25日凌晨,阿芳在家中熟睡,阿刚回家后开始谩骂阿芳,并突然上床大力掐着阿芳的脖子,阿芳无力推开阿刚只能用最大力气发出声音求救,隔壁房

间的大女儿惊醒跑过来后,阿刚才松手走出房间离开了家。阿芳在第二天早上前往医院检查,诊断为喉软骨挫伤,脖子周边损伤。为了保护自身安全,阿芳向香洲法院申请人身安全保护,法院立即发出了禁止阿刚对阿芳实施殴打、威胁、谩骂等家庭暴力行为的人身安全保护令。事后,对这段十八年婚姻早已心灰意冷的阿芳向法院起诉请求与阿刚离婚。

### 丈夫阻碍司法工作 法院作出司法拘留决定

该案被受理后,香洲法院两名书记员于2018年7月23日前去阿刚经营的店铺送达开庭传票及相关资料,阿刚不仅拒绝签收还威胁要砍死书记员。7月25日上午,徐娟、陈荣两名法官在法警的陪同下再次前往该店铺进行送达,在向阿刚表明身份并告知要送达时,他仍然坐在沙发上无动于衷,之后情绪越来越激动,不仅拒绝接受送达还大吵大闹,并对法警有推搡行为,声称自己不是当事人本人,场面僵持了一个多小时。

鉴于阿刚两次对负责送达的司法工作人员进行威胁,阻碍司法工作人员执行公务,香洲法院当日下午对其作出司法拘留十五天的决定。一开始,阿刚毫无悔意,以绝食

相威胁,但在拘留所度过七天之后,他逐渐认识到自己的错误和问题的严重性,主动向拘留所的管教承认了错误,还写下一封悔过书请求拘留所转交给法官,保证不再发生类似行为。考虑到阿刚已经认识到自己的错误,法院提前解除了拘留决定。

### 保障妻子人身安全 法院设置隔别法庭进行庭审

因为阿刚之前的家暴行为较严重,且在法院工作人员向其送达时其行为表现极不理性,为了保障阿芳的人身安全,也让阿芳免于在庭审中直接面对阿刚的恐惧,香洲法院决定使用隔别法庭审理此案,即安排合议庭和阿刚在同一个审判庭,阿芳及其辩护律师则在另外一个审判庭通过影像传递技术同时参与庭审,在空间上起到有效隔离作用。庭审期间利用投影仪隔空展示相关的证据,整个庭审持续近三小时。开庭时阿刚虽然偶有情绪起伏,但庭审过程整体较为顺利。

阿芳表示法院这样的安排使其不用担心在法庭上因为讲出真实情况被阿刚威胁、恐吓,更不用担心自己的人身安全,能够安心参与庭审,清晰地向法官陈述案情,法院的工作非常人性化。

# 10家消防隐患单位被曝光

## 违规住人隐患较突出

本报讯(记者马涛)记者28日从市公安消防局获悉,从4月份开始,珠海市公安消防部门在全市组织开展“打通生命通道”消防安全专项行动,根据近期排查情况,本周10家消防隐患单位被曝光,其中,违规住人消防隐患较突出。

据介绍,本周被曝光的10家消防隐患单位分别为:斗门区井岸海福废品收购站、斗门区城南李记汽车轮

胎服务部、斗门区根大船舶维修服务部、横琴新区汪之洋水店、高栏港区平沙镇云南特色小吃店、香洲悟茶奶茶店、香洲区众之康药房、珠海精卫科技有限公司、珠海嘉伦药业集团光彩大药房连锁有限公司唐家湾分店、珠海市南屏用百货店。

记者注意到,被曝光的消防隐患中,违规住人的情况较突出,占到了总隐患数量的近三分之一。其他被曝光的消防隐患

还有疏散通道被阻塞,灭火器材配置不足、电气线路无套管、线槽保护严重老化,消防设施被遮挡,非法储存易燃易爆危险品,未设置独立式火灾报警器,未设置逃生窗,未配置防毒面具,消防车通道被占用等。

消防部门表示,将定期对排查出的火灾隐患单位进行曝光,以舆论监督推动隐患单位落实整改措施,同时警醒其它社会单位要落实消防安全责任,加强消防安全管理工作。

# 7名游客“托带”葡萄酒被查

## 海关提醒:谨慎对待他人“托带”任何物品的要求

本报讯(记者许晖 通讯员符剑平)近日,拱北海关下属的闸口海关查获一起旅行团利用7名游客“托带”走私14瓶葡萄酒入境案。

26日15时许,正值赴澳门旅行团返程高峰期,拱北口岸入境无申报通道人流涌动,一个小型旅行团引起了海关当班关员的注意,关员随即截查该旅行团一行,从其中7名旅客所提的同款红色手提袋内查出未向海关申报的葡萄酒共计14瓶(人均两瓶)。经海关进一步询问得知,旅客携带的14瓶葡萄酒均系旅行团一名中国籍男性领队所有。该旅行团7名游客结束澳门游行程后由该领队带入境,过关前该领队突然要求旅行团游客帮其携带葡萄酒过关,并声称“这样不会被海关查”。目前,上述案件正在进一步调查中。

据闸口海关缉私办案人员介绍,近年来,像这样利用旅行团“托带”走私物品入境的案件在拱北口岸时有发生。

# 拱北口岸再次查获濒危物种苏卡达陆龟

## 已移交相关部门作进一步处理

本报讯(记者许晖 通讯员张国强)26日晚,拱北海关隶属闸口海关关员在入境澳门旅客行李中查获一只重约3000克,体长约40厘米的大型活体陆龟。28日,经华南野生动物物种鉴定中心鉴定为濒危物种苏卡达陆龟。由于该旅客无法提供相关证书,海关关员将该陆龟进行截留,并移交相关部门作进一步处理。

26日晚10时,一男子手提购物袋经无申报通道入境。海关关员发现该旅客未按规定主动将行李物品过X光机检查,且其手提的购物袋

生。随着海关打私力度加大,“水客”蚂蚁搬家式走私难度陡增,为了逃避海关监管,牟取经济利益,走私团伙伙同国内个别导游或领队,唆使旅行团旅客托带高档酒入境。导游或领队在旅行期间游说旅客,要求每名旅客托带一至两瓶高档酒过关,变相作为导游的“小费”。此外,走私团伙会在澳门组织货源,利用旅行团在关口集合点名的空隙派货、收货,然后在国内销售牟利。

国庆长假即将到来,海关提醒,出入境旅客应事先充分了解相关通关管理规定,如向海关申报所携带的行李物品,谨慎对待他人“托带”任何物品的要求。海关介绍,根据以前的走私案例,在旅客声称为他人“托带”的行李中,海关查获过各类涉税、违禁物品,甚至包括有毒品、濒危动植物及其制品等,因“托带”而最终被判刑的事时有发生。旅客出游时,切勿因碍于情面或贪小便宜掉进不法分子的陷阱。

十分沉重,较为可疑。经检查,该旅客携带的购物袋中有一只体型较大的活体陆龟,龟体上交叉缠绕着黑色胶带以防止其挣扎。该龟背甲隆起呈棕褐色,四肢粗壮,尾部扁平,后腿根部长有钉状的刺突,与7月份在拱北口岸查获的一只濒危物种苏卡达陆龟高度相似。经现场询问,该龟是这名旅客在澳门购买并饲养的宠物苏卡达陆龟,因出现疾病故准备携带入境治疗。

苏卡达陆龟属于《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)附录II中的物种,有严格的进出口限制。

### 海关提醒

## 携带濒危野生动植物出入境要申报

今年以来,拱北口岸已查获多例旅客违法携带濒危物种入境案例,这些濒危物种有用于加工用途的奥氏黄檀,保健用途的兰科石斛、海马等,也有作为宠物的黄喉拟水龟、苏卡达陆龟。涉案旅客大多不清楚中国出入境有关规定,对携带的物品是否属于濒危物种并不了解。

根据《中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录》规定,活动物(犬、猫除外)、水生动物产品、动物源性中药材等属于禁止携带入

境物,如违法携带,海关将依法销毁或退回。

拱北海关提醒广大出入境旅客,如携带或邮寄濒危野生动植物及其制品出入境,必须持有国家濒危管理部门出具的批准文件以及相关国家或地区的动植物检疫证书,并主动向海关申报。如非法进口、出口或者以其他方式走私濒危野生动植物及其产品的,由海关依照有关法规予以处罚,情节严重,构成犯罪的,依法追究刑事责任。